



人文精神：全社会都要补课

▲本报记者 张雨 宋洁

无需辩驳，医疗卫生领域，尤其是医生群体，人文精神缺失是个不争的事实。当然我们无需苛责医生一定要像欧美国家医生那样，给予患者那么多的关爱，因为毕竟国情不同。正如中国医师协会会长张雁灵所言，美国一名医生一天门诊看8名患者已经感觉是超负荷了，我们的医生一天要看何止80名患者。没有足够的沟通时间，人文精神恐怕也很难有很好的体现。

人文精神的重要性亦不必多言，因为医学自诞生之日起就注定其不可能是一门纯粹的科学。就像国家卫生计生委医政医管局副局长郭燕红所指出的那样，医乃仁术，我们需要弘扬的是救死扶伤的医学人文精神和博学严谨的人道主义精神的结合。此外，我们还应不断宣传和弘扬尊医敬医的社会氛围，医患共同携手，战胜病魔，这才是我们应该宣传的理念。因此，以德治为代表的人文精神，应渗透在社会的各个方面。

不能孤立地培养 医学人文精神

都说培养一名绅士需要三代人的努力，同样，培养医生

的人文精神又何止是一朝一夕的工程，在这条路上我们又该如何行进呢？

既然是培养，必定离不开教育。全国政协委员、中日医院副院长姚树坤谈到，在医学学生的院校教育以及随后的毕业后教育阶段，呼吁将医学人文、人际交流和沟通技巧、健康教育这三大方面作为必修课，因为我们的医生需要提高绝不仅只是医学知识和技能。有了这些，我们就有了打造“三星级医生”的基础，即健康照护的提供者、医疗方案的决策者和健康教育者。

面对医学人文精神缺失的现状，全国政协委员、中国中医科学院望京医院温建民教授给出了自己的处方：“解决的关键还要落在医改上。”

温建民指出，人文关怀不是单方面的，医生必须获得与之相匹配的职业尊严和社会地位，其才会心甘情愿地给予患者人文关怀。首先，医生的薪酬一定要到位，在社会其他行业中应该处于较高水平；其次，分级诊疗制度需要健全完善，当前大医院人满为患，医生根本没有时间给予患者所谓的人文关怀，时间是基础；再次，

医学教育中一定要加入更多人文方面的内容。

提高全社会的人文素养

医生群体固然需要提高人文素养，但需要提高人文素养的又何止医生一个群体呢？

全国政协委员、北京大学口腔医院俞光岩教授指出：“营造医患和谐的环境，要提高全民的素质。这个工作需要从娃娃抓起。”俞光岩回忆起之前在德国的所见所闻：四五岁的孩子过马路只要看到红灯，哪怕只是一条三米宽马路，他也绝对不会往前走；开车的司机如果看到有人横过马路，一定会停下车来。这是一种社会文明行为准则，更是社会的公德。这是我们加强的。

张雁灵同样提到：“医患关系是一个系统工程，就像盖一座大厦，医生和患者是两大支柱，维系着这个工程，而我们的公、检、法，是这个大厦的上层建筑，他们用法治维持着医患关系。这还不够，其实他的基础亦是医生和患者本身，靠国民素质和教育，靠人文精神，所以道德建设，是全社会的问题，而非仅仅一个行业问题。



座谈会现场 张雨/摄

全国政协委员 中国工程院院士 李兰娟 早日摘掉“乙肝大国”帽子

乙肝是严重危害人类健康的传染病之一。我国是“肝炎大国”，乙肝病毒（HBV）感染处于中等流行水平，尽早控制乙肝疫情是利国利民的民生大事。

“传染病防治综合示范区”项目自2009年实施以来，已经在浙江省三个县区成功开展了“乙肝防治FVT策略”试点工作，乙肝病死率从“十一五”末的1.54%降至“十二五”末的0.98%。

为造福更多乙肝患者，早日实现摘掉“乙肝大国”帽子，在总结乙肝防治“FVT策略”试点经验的基础上，对全国推

广乙肝防治FVT策略提出如下建议：

首先，国家应在财政与政策上加大对全人群免费健康体检的支持力度，涵盖乙肝筛查，以及掌握乙肝未感染人群和乙肝感染者（包括患者）。

其次，出台15岁以上乙肝未感染人群免费疫苗接种政策，对体检筛查出的易感人群进行免费乙肝疫苗接种，降低我国乙肝新发感染率。

再次，出台乙肝免费抗病毒治疗政策，提高抗病毒治疗率，改善乙肝感染者与患者的生活质量，降低病死率。

全国政协委员 中国科学院院士 葛均波 启动全民高胆固醇教育、干预和管理

中国心血管病死亡率的上升趋势，主要是由于胆固醇引起的缺血性心脏病死亡上升所致，胆固醇管理成为我国心脑血管疾病防控的“短板”。我国研究数据显示，中国人冠心病死亡率增加77%主要是由于胆固醇升高所引起。我国自2009年起已将高血压、糖尿病管理纳入国家基本公共卫生服务均等化，并取得了较明显的效果，但血脂管理相对滞后。

建议第一，我国有条件的

城市年龄大于45岁的城镇居

民免费筛查血脂，设立年度健康管理目标；第二，对筛查出高胆固醇的高风险患者积极干预，设置考核目标到城市社区，胆固醇达标率要予以明确要求；第三，从公共卫生基金中以合理资源支持社区医生的筛查与管理工作；尽早将血脂管理纳入国家现有基本公共卫生服务包，降低心脑血管死亡率；第四，加强高胆固醇的全民危害教育，从饮食和治疗双管齐下；第五，提升社区医生对血脂异常的管理的能力，满足分级诊疗的需要。

全国政协委员 中国工程院院士 韩雅玲 提速人体器官捐献工作

目前，我国每年因终末期器官衰竭而苦苦等待器官移植的新增患者约30万人，移植手术病例却仅万例左右。我国有169家医院被批准开展人体器官移植项目，但实际上，我国每年约有100万肾脏透析患者，30万肝脏衰竭患者，20万心肺衰竭患者，他们都是器官移植的潜在对象。因各地技术水平参差不齐，待移植患者多、供体少，每年大量的患者最终不治而终。

主要障碍表现为：受传统观念束缚，大众捐献意愿淡漠；

受医技水平限制，开展移植医院较少；因治疗费用昂贵，多数患者被迫放弃；因多重监管体制，容易导致医疗纠纷；因长期存活率不高，患者选择移植意愿不强。

建议加强相关知识宣传，破除封建传统观念；成立行政直管部门，协调区域资源共享。同时提升医保报销额度，减轻患者经济负担。除此之外，借助现代科技优势，提升移植效果质量，研制推出新型药品，造福器官移植患者。